

Año I:

Mahón miércoles 31 de Mayo de 1916.

Núm. 50.

## HOJA DE CALENDARIO

### JUEVES

# 1

## JUNIO

San Ildefonso, abad

Hijo de padres muzárabes cristianos, nació en Calatayut. Fué abad del monasterio de Oñas donde adquirió gran celebridad y enriqueció la comunidad. La fama que adquirió llevó a martirizarle y se retiró a una granja de la orden, donde murió en 1068

### MARINA MILITAR

#### ¿Evolución o revolución?

La más ligera comparación hace aparecer a nuestra vista, casi en su magnitud verdadera, el insondable abismo que separa a la nave de hoy de la que constituía la marina de pasados tiempos, que pueden todavía nuestros padres recordar. La nave que en Lepanto (1571) pasó con orgullo el estandarte vencedor, y el «Príncipe de Asturias», navío que con la misma altivez, aunque vencido, vió tremolar en Trafalgar (1805) la insignia del almirante Gravina, procedían sin duda de la *trirreme* de Salamina y de la *galera* de Cleopatra; pero los monstruos acorazados de hoy, los cruceros de gran velocidad que, sin mastiles y en contra del viento, acuden con rapidez a sembrar la muerte en las ciudades indefensas del litoral, colocándose a distancias que les hacen invisibles, y más todavía el submarino moderno, que en el orden militar destruye, sin posible defensa, poderosas unidades de combate y en el comercial pasa por el fondo del océano hermosos buques comparables a ciudades flotantes, que uno sólo encierra en sus entrañas riquezas superiores a las que en otros tiempos se confiaban a nuestras históricas flotas de galeones, no hay que dudarle nada de común tienen con los majestuosos navíos y elegantes fragatas que vieron nuestros padres mecerse en las aguas del litoral.

Y es que las antiguas flotas han sido transformadas por fuerzas, si no ignoradas, por lo menos inertes y su aplicación hace poco más de un siglo; el vapor, la electricidad, combinaciones químicas y moleculares que conducen unas a la formación de explosivos de incalculable poder y otras a engendrar metales de gran resistencia y poco peso, integran hoy las más avanzadas concepciones marítimas en las que se reúnen todos, absolutamente todos los adelantos de la ciencia moderna. Y como la ley de la «evolución» nada tiene que ver con el desarrollo progresivo de las ciencias puras, que puede afirmarse con el testimonio de su historia, proceden por «revoluciones», o a saltos con avances irregulares, así también debemos considerar las construcciones navales de hoy, que son consecuencia de aquellas conquistas de la inteligencia, como creaciones espontáneas de una «revolución».

El que rindiendo culto a las tradiciones más arraigadas en la Marina que en otra colectividad cualquiera, ponga su empeño en defender que el torpedero «perfeccionado» y el submarino son el último término de la

«evolución» marítima, y por tanto no inauguran nueva era en la guerra por mar, demuestra no darse exacta cuenta de las fuerzas originales que al entrar en acción hicieron surgir estas potentes armas que no creemos hayan de constituir por sí solas la marina del porvenir, pero sí, con la mayor firmeza, que es el sino precursor de una era nueva, los primeros pasos en la senda abierta por la ciencia cuyo término ha de ser una «evolución» completa no solamente en el material a flote, sino también en el fin primordial de las marinas militares: «la guerra naval.»

Si un marino perteneciente a escuadra de mediados del siglo XVI hubiese podido, operándose un milagro, ser transportado 200 años después a las de nuestros almirantes Gastañeta (1718) Blas de Lozo (1741) y Navarro (1744), y hasta cien años más tarde a bordo de la miserable División que, sin almirante y dotado de oficialidad «hambrienta», teníamos pudriéndose en nuestros desatendidos arsenales allá por el año 1840 nada le hubiese sorprendido; habría mandado las mismas maniobras con idénticas voces, ninguna sorpresa le habría proporcionado el manejo de la artillería y nada nuevo que aprender se hubiese presentado ante él para navegar en escuadra; desde su origen hasta entonces, puede decirse que la marina militar había experimentado la ley de una lenta y progresiva evolución.

Pero si a otra de esta última flota y hasta de la que navegó a la sombra de la insignia de nuestro inolvidable Méndez Núñez (1866), alejado desde entonces por completo de todo movimiento marítimo, fuese hoy a visitar un arsenal «extranjero», cuánta sorpresa, cuánta admiración! Vería en vez de elegantes fragatas, monstruos de acero de formas guerreras llamados «acorazados y cruceros»; a su lado buques más finos y elegantes, estrechos, cuyas raras formas denuncian gran rapidez, que serían los «torpederos»; después «submarinos», de formas para él nunca imaginadas y cuyas funciones son para su dormida imaginación de incalculable alcance; «hidroplanos» descansando en su hangar; cañones de enorme magnitud y de complicados mecanismos; torpedos de incomprendible funcionamiento, telegrafía sin hilos, explosivos cuya potencia su imaginación no alcanzaría... Son tantos los adelantos que ni enumerarse pueden. Y es que la media centuria que acaba de transcurrir la marina no se ha transformado por evolución, como en los pasados siglos, sino operándose en ella una completa y radical revolución.

La guerra de escuadra vive porque de manera tan incomprendible como las veleidades de la moda la imponen al mundo entero los que contando con sus riquezas pueden sostener por este medio el dominio del mar: consiguientemente las naciones menos ricas, y hasta las de notoria pobreza, agoten los propios erarios en construcciones navales poco en armonía con necesidades y recursos, como las familias modestas vacían los suyos, esclavas de los caprichos de la moda cuando la razón natural dicta que sean invertidos en prendas de mayor utilidad. La marina nueva, la que ha de constituir el instrumento de la guerra del porvenir, sobre todo para las naciones de recursos escasos, han de formarlas los torpederos y submarinos con los cruceros, todos de una velocidad máxima y reducidos a las dimensiones mínimas que aseguren su autonomía y puedan encerrar una potencia efectiva. El número, la velocidad y la invisibilidad, son los factores que deben asegurar la victoria, cuando la ciencia táctica y estratégica de la nueva guerra, que está por crear y organizar, surja asentada en una larga, constante y sabia observación de hechos.

De qué le ha servido a la poderosa Ale-

## Dinero, Dinero, Dinero y Dinero

Se ofrecen partidas para primera hipoteca.

Se desean partidas para primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Hay varias casas para vender a renta vitalicia.

Se desea cambiar una casa de Mahón con una de Ciudadela.

Para venta en firme, hay casas desde 300 a 5.000 duros, norias, vergeles y predios.

Informes: Plaza Miranda, 4.—MAHÓN.

De 1 a 3 tarde todos los días laborables.

manía su joven marina formada por inmejorable material y dotada con personal de primera fila en saber, valor, práctica y hasta osadía. Sus éxitos por mar, más ruidosos que reales han radicado en las minas, en los submarinos; los acorazados, los grandes cruceros que con tanto empeño adquirió Alemania por iniciativa del Kaiser, han permanecido inactivos distrayendo quizá hombres y dinero que en las penurias de la guerra habrían encontrado mejor aplicación; quizá la mitad de su importe convertido en submarinos y en sostener para ellos bases de aprovisionamiento hubiese hecho cambiar el aspecto de la campaña.

Inglaterra, en cuyas fuentes se alimentan los defensores de las tradiciones de un pasado glorioso que figura en el testamento de la marina que en buena lógica debiera estar agonizante, quiere, con ellas, salvarla a todo trance contra las ideas nuevas y se esfuerzan en demostrar que el material de hoy obedece al desarrollo continuo de una «evolución»: para ellos, el presente no es más que una continuación del pasado. Para nosotros al contrario, las especiales características que hoy presenta el material, las lecciones que se vislumbran han de figurar en la historia que mañana se escribirá de la gran guerra presente, son el preludio de cambios y transformaciones más profundas puesto que son consecuencias lógicas de la aplicación a la marina de ciencias nuevas, de fuerzas nuevas, y por tanto creemos estar en presencia de una «revolución», es decir, de una completa ruptura con el pasado.

JOSE RIERA ALEMANY.

### De nuestros corresponsales

DE MERCADAL. — A causa de la premura del tiempo, no nos fué posible ocuparnos con la debida extensión de la estancia del Excmo. señor Capitán General de Baleares en esta villa. Hoy procuraremos atenuar nuestra falta, ampliando detalles.

Fueron a recibir a S. E., además del Ayuntamiento en pleno, el Cura-párroco, Jefe municipal, fiscal secretario y Oficial de Secretaría, médico y farmacéutico titulares, maestro nacional, Jefe de Telégrafos, veterinario, administrador de consumos, comandante del puesto de la Guardia Civil, coadjutor, señores Font, Méndez, Llorente y otros muchos más, que sentimos no recordar.

Quedó el Excmo. señor Capitán General tan satisfecho del estado del cuartel e instrucción de la tropa, que gratificó a los individuos y clases con 0'25 y 1'00 peseta a cada uno respectivamente, concediéndoles además fiesta durante toda la presente semana.

El menú que se sirvió en el banquete, fué el siguiente: Entremeses variados; escupiñas en conserva, sopa de yema, pastelillos y fritos variados, panadera de pescado, salomillo de pescado, pollo asado.—Postres.—Villalonga, Cake, Quesos Monte-Toro, Payés, Frutas, Dulces.—Vinos: Tinto del país, Santerne, Je-

rez, Champagne, Licores, Coñac, Calisay, Ron, Helado, Café, Habanos.

Al descorcharse el Champagne, nuestro querido amigo el Secretario del Ayuntamiento, en nombre del mismo, dió las gracias al Excmo. señor Capitán General por haberse dignado aceptar la modesta comida que el pueblo de Mercadal le había ofrecido en demostración de gratitud y respeto, brindando por España, por su Rey don Alfonso XIII que está siendo la admiración del mundo entero por la obra de redención que realiza consiguiendo felizmente la libertad de muchos seres condenados a cautiverio en las naciones beligerantes; brindó también por el Ejército, manifestando que el soldado español hallaría siempre hospitalidad entre estos habitantes.

S. E. dió las gracias en una brillante peroración, al Ayuntamiento y pueblo de Mercadal por el entusiasta y cariñoso recibimiento de que había sido objeto y por el obsequio que se le tributaba, asegurando que trabajaría siempre por el engrandecimiento de esta villa y brindando por la Patria, por el Rey y por Mercadal.

Siguientemente se levantó el Alcalde, brindando por el Excmo. señor Capitán General y por todos los señores que habían honrado al pueblo que representa, asistiendo a la comida.

El Rdo. Cura-párroco dijo que el pueblo de Mercadal tenía demostrado su afecto a las instituciones militares y que los mercadaleneses eran monárquicos católicos.

La mesa estaba dispuesta en la siguiente forma: Presidencia, Excmo. señor Capitán General a su derecha el Alcalde, General 2.º Jefe del Gobierno Militar de Menorca, Teniente de Alcalde primero don Domingo Ferrer, Coronel del Regimiento Infantería de Mahón núm. 63, Cura-párroco, Coronel de Ingenieros, Teniente Coronel de Estado Mayor, don José M.ª de Sintas, los dos ayudantes del General Gobernador, tres concejales, cuatro ayudantes del Excmo. señor Capitán General, Comandante Jefe de Estado Mayor de la Brigada, Capitán señor Parpal y Tenientes señores Hernández y Sintas.

A la izquierda sentáronse: General Gobernador Militar, Delegado del Gobierno, Coronel Jefe de Estado Mayor de Palma, segundo Teniente de Alcalde señor Pons Moll, Coronel de Artillería, Comandante Militar de Mercadal, Jefe municipal, secretario del Ayuntamiento, ayudante del General 2.º Jefe, Médico del Batallón destacado en este pueblo, Teniente de la Guardia Civil, Comandante y Capitán de Intendencia Militar, tres Concejales de este Ayuntamiento, Coronel del Regimiento de Menorca núm. 70, y el Excelentísimo señor Marqués de Squilache que ocupaba la segunda presidencia.

Durante el banquete que fué servido por la dñeña de la fonda donde se hospeda la oficialidad, reinó mucho entusiasmo, quedando todos satisfechísimos de los agasajos que fueron objeto.

Al regresar de Fornells y en vista de tener que ir a Mahón la misma noche, fueron el Excmo. señor Capitán General y demás señores que le acompañaban, a visitar sus res-

pectivos alojamientos que se les habían preparado, agradeciendo la atención y lamentando no poder aceptar la cordial hospitalidad que se les brindaba.

La población quedó agradecidísima a la expresión de cariño que representa la venida de S. E. presentando el aspecto de los días de fiesta; fueron contados los que no suspendieron el trabajo, poniéndose sus trajes domingueros.

Mercadal 29 mayo de 1916.

## Sección religiosa

### Horario de Misas

A las 5 en Santa María y San Francisco.

- 5 y media en el Carmen.
- 6 en Santa María.
- 6 y media en las Concepcionistas.
- 7 en Santa María y San Francisco.
- 7 y media en el Carmen, Carmelitas, Asilo Calabria y en el de la calle de San Fernando.
- 8 en Santa María y ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- 9 en el Carmen y Concepción.
- 9 y media en San Francisco (Misa de la Trova).
- 10 la Mayor en las tres parroquias.
- 11 en San Antonio.
- 12 en Santa María.

### La Ascensión de N. S. Jesucristo

«Subió a los cielos y está sentado a la diestra de Dios Padre». Este es uno de los dogmas de nuestra fé y uno de los misterios de nuestra Religión divina.

Después de cuarenta días, de haber resucitado, glorioso, Jesús, con su propia virtud y poder, lleno de gloria y magestad, subió al reino de su Padre, llevándose consigo los patriarcas y justos que cautivos esperaban, se abrieron las eternas puertas, cerradas por la primera culpa y pecado de nuestros padres.

Levantemos nuestras miradas, dirijamos nuestros deseos y anhelos al cielo, nuestra casa Allí está nuestro Dios y nuestro Padre, nuestro bien y nuestra dicha.

Arriba pues nuestras almas y corazones, término de nuestro viaje y peregrinación. Consolémonos en nuestras penas y amarguras de la vida, con el bienestar que se nos espera si buenas son nuestras obras.—O.

### Parroquia de Santa María

Jueves 1.º de Junio, festividad de la Ascensión del Señor.—Las misas rezadas serán a iguales horas que en los demás días festivos. En la mayor predicará el Rdo. don José Mercadal, Vicario, y luego de terminada se expondrá al Santísimo Sacramento y se cantará solemnemente la Hora de Nona. A las tres y media Vísperas, Completas y Rosario. A las cinco instrucción doctrinal por el Rdo. señor Roselló, Vicario.

### Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Jueves 1.º de Junio, festividad de la Ascensión del Señor.—Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la mayor y una vez terminada se expondrá el Santísimo y se cantará la Hora de Nona.

Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, dándose después principio a los cultos del mes de Junio, consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. Enseñanza del Catecismo como el domingo anterior. A las cuatro y media plática doctrinal por el Lic. Rdo. señor Cura Económico.

### Parroquia de San Francisco

Jueves 1.º de Junio, Ascensión del Señor, en la misa primera se principiará la devoción del mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete misa rezada, a las ocho menos cuarto misa de comunión para los tarascios, a las nueve y media la misa de la tropa, a las diez la mayor y luego de terminada se cantará solemnemente la Hora de Nona. A las tres y media exposición del Santísimo Sacramento y Vela por el Turno de San Tarsicio.

## GAZETILLA

En la Iglesia de Santa María, esta mañana a las siete se han unido en indisoluble lazo matrimonial nuestro amigo y paisano el joven oficial de Intendencia don Miguel Llopis Flo-

rit, con la distinguida y agraciada señorita doña María del Carmen Fábregues Fuguet.

Han sido testigos por parte del novio, don Juan F. Taltavull, Director naviero de «La Marítima» y Consul de Alemania, y el oficial primero de Intendencia don Juan Carmona Crespo, y por la de la novia, sus tios don Bernardo Fábregues y don Mateo Fuguet.

Ha bendecido la boda con autorización del M. I. señor Vicario General de la diócesis el Capellán del Regimiento Menorca número 70, don Juan Gilart Boqué, celebrando la Misa de velaciones el Coadjutor de Santa María don José Mercadal Pons, presbítero.

Terminada la boda se ha servido espléndido lunch y mañana saldrá para la península en viaje de novios.

Deseamos a los recién desposados una incabable luna de miel y toda suerte de dichas y venturas en el nuevo estado en que acaban de ingresar y al enviarles nuestra más cordial enhorabuena, hacémosla extensiva a las familias respectivas.

Anoche regresó de su excursión a Ciudadela, Mercadal y demás pueblos del interior de la Isla, el Excmo. señor don Francisco de Borbón, Capitán General de estas islas.

Hoy insertamos una correspondencia de nuestro corresponsal en Mercadal, relatándonos la visita de la primera autoridad militar a dicho pueblo y el viernes publicaremos otra relativa a la visita a Ciudadela.

El general Borbón fué anoche obsequiado con un banquete, por el Ayuntamiento de esta ciudad, asistiendo al mismo las primeras autoridades militares y civiles.

Esta noche en el «Monte-Toro» emprenderá el General Borbón su viaje de regreso a la capital del archipiélago.

HERALDO DE MENORCA desea que la estancia del Capitán General en la isla le haya sido grata y no duda, por las impresiones que ha podido recoger, que ha de resultar fructífero para Menorca su paso por ella.

Finalmente le desea un feliz viaje de retorno a Palma, punto de su residencia.

**BECAS UNIVERSITARIAS**—Con el título de «Becas Universitarias», la Comisión escolar de Becas de la Universidad de Barcelona ha publicado un interesante e instructivo folleto, en el cual se puntualizan las ventajas y la manera más adecuada de restablecer aquella típica institución que permitiría tuviesen acceso a las carreras literarias y científicas, estudiantes inteligentes pertenecientes a las clases no acomodadas. La obra benéfica de las becas, se dice, significa un paso importantísimo en la empresa de reconstitución espiritual y económica de nuestra Universidad, empresa en la cual desde tiempo vienen trabajando callada y esforzadamente profesores y alumnos. Se advierte, en fin, que las personas generosas, particulares o corporaciones, que deseen contribuir a la «Obr. de instauración de Becas de la Universidad de Barcelona», ya con alguna fundación que llevaría su nombre o el de la persona a cuya memoria se hiciera, ya con donativos que nutrirán un fondo común destinado a aquel objeto, pueden dirigirse al señor Rector de la Universidad doctor Carulla, quien suministrará verbalmente o por escrito cuantos antecedentes, sean pertinentes al asunto; a cual propósito existe en el Rectorado un archivo de modelos de función y de estudios realizados por varios señores catedráticos.

Con motivo del trigésimo cumpleaños de nuestro soberano, el heredero del Trono alemán le envió el siguiente telegrama de felicitación:

«Roy de España. Madrid.—Mis más sinceros, mis mejores votos con motivo del aniversario de tu nacimiento. Te deseo toda especie de prosperidades en el curso de este año. Espero que muy pronto tendrás la alegría de volver a verte.

D. Alfonso le contestó de esta manera:

«Kronprinz».—Muy sinceramente te agradezco tu buen recuerdo y tus fervientes votos.

Mil expresiones afectuosas.

«Alfonso, rey»

El «Bureau Veritas» acaba de publicar, una estadística de las pérdidas experimentadas durante Febrero último por la Marina mercante. El total de las producidas por la guerra en este período es de 47 buques con 105.232 toneladas en conjunto, cifra que comprende vapores y barcos de vela.

Copia del análisis de un producto llamado

“MOKATINA”

Don Ramón Godina Langlin

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y ciencias y artes, etc. etc.

**CERTIFICO:** Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha sustancia en el Café, exalta sus propiedades, comunicándole una aroma y saber mas fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no tener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades.

Firmado y rubricado en Barcelona, 18 Diciembre, 1903.

Para pedidos dirigirse al Representante D. MANUEL BELTRAN LLABRES, calle de S. Fernando 34. Mahón.

Acaso por la primera vez desde que comenzó la guerra figuran en tan corto período como causas de los siniestros todos los medios de destrucción empleados durante la campaña actual; torpedos, minas, cañones y bombas aéreas.

La clasificación de pérdidas responde a las causas que las han ocasionado.

Los submarinos han echado a pique 26 buques—en total 56.345 toneladas—minas o submarinos han destruido dos buques (1.131 toneladas); las minas, nueve, (toneladas 16.165); cruceros auxiliares han hundido a otros nueve (31.234 toneladas), y, por último, un zeppelin ha echado a pique un vapor de 957 toneladas.

La eficacia de cada una de las armas demuestran esas cifras. Acaso hay 50 submarinos dedicados por espacio de un mes a echar buques a pique, y entre todos logran destruir 57.000 toneladas, mientras el «Mowe» solo hunde a nueve buques (31.234 toneladas). En cuanto al zeppelin, ocasiona un daño insignificante.

Corresponde a Inglaterra más de la mitad de las pérdidas totales, o sea la cifra de 22 vapores (56.478 toneladas) y cinco barcos vela (1.680 toneladas). Ocupa el segundo lugar Francia, con cinco vapores (24.736 toneladas) y dos veleros (368 toneladas). Bélgica ha perdido tres vapores (6.710 toneladas) y un pequeño buque de vela, y Rusia, dos vapores (4.108 toneladas).

Total, 40 buques (94.080 toneladas) de los aliados. Los neutrales han sufrido pérdidas inferiores a las de otros períodos. Las de Febrero no exceden de siete vapores, con un tonelaje total de 10.026 toneladas.

El público se queja y con razón de la anomalía que ocurre con los panaderos.

Mientras unos no han subido el pan, otros lo han subido dos céntimos por kilogramo y otros cuatro.

¿No sería conveniente que la autoridad se preocupara de ello?

Decimos esto, porque no es de suponer que ningún industrial quiera trabajar y perder, y si unos venden el pan al precio de antes, no cabe duda que demuestran que es injustificada la subida de los otros.

La leche también ha experimentado una subida, y el azúcar sube de día en día, y como los jornales están estacionarios, esto el que lo tiene, resulta que la situación de la clase obrera es cada día mas precaria y vale la pena de que por quien corresponda se procure evitar sea aumentado este malestar con subidas de precio en las subsistencias a veces no muy justificadas.

Esta noche en todas las iglesias de esta ciudad se dará fin a los cultos del mes de Mayo.

En el vapor «Monte Toro» será embarcado para Palma, para ser devuelto a sus padres, el joven de 16 años que dijimos en nuestro número del lunes había sido detenido por la policía, al desembarcar el sábado, por haber huido de la casa paterna.

El vapor «Menorquin» embarcó ayer mañana para Alcudia dos cabezas de ganado mular, y ochenta y una de cerda.

Esta tarde se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la que no pudo tener lugar el lunes por no reunirse suficiente número de concejales.

El gremio de maestros barberos participan a sus parroquianos y al público en general que mañana jueves como fiesta de la Ascensión todos los establecimientos agraciados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

El señor Consul de Cuba en esta nuestro amigo don Juan T. Vidal ha tenido la atención de remitirnos el informe sobre el estado general de aquel país hasta el 1.º de marzo del año en curso.

Agradecemos dicha atención.

La brillante banda del Regimiento de Menorca tocará mañana de cinco a seis y media de la tarde en el paseo de Isabel II, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Moncerf. «Marcha Militar»—Delchevalerie.
- 2.º «La mala hembra», garrotin.—Padilla
- 3.º «Caballería ligera», overtura.—Suppé.
- 4.º «Angelita», gavota.—San Miguel.
- 5.º «El general Brandeis», marcha militar.—Peñalva.

Mañana a las once se reunirá la Junta de Gobierno de «La Marítima» en sesión pública extraordinaria, al objeto de proceder en sesión pública, por sorteo, a la amortización de 44 obligaciones, que según el cuadro de amortización convenido en la escritura de emisión de dichos valores, corresponde amortizar.

### TEATRALES

Ayer tuvo lugar en el Teatro Principal la función anunciada a beneficio de la aplaudida coupletista Gloria Gil Rey. Dicha artista cantó con gracia singular gran número de couplets de su escogido repertorio siendo ovacionada al terminar, después de haber tenido que salir a escena repetidas veces aclamada por la concurrencia. Se le arrojaron flores desde los proscenios y por fin, se exhibió al público una vasta mesa llena de regalos, algunos muy valiosos, obsequio de sus admiradores. Puede estar satisfecha la bellísima Gloria, que así como dijimos que no era su voz para coupletista, también decimos hoy que su beneficio ha sido digno de una primera tiple.

Muy interesante promete ser la sesión anunciada para la noche de hoy en el Cine Consey, en la cual serán estrenadas dos películas de gran éxito tituladas «Las Antorchas» adaptación del celebre drama de Bataille «Les Flam beaux» y «La ruina de Manley», terminando con la exhibición de una película cómica. Mañana se darán tres sesiones, a las seis, ocho y tres cuartos y diez y media, proyectándose en todas ellas, tan celebradas películas.

Para el sábado se prepara un nuevo acontecimiento cinematográfico o sea el estreno de la grandiosa película de fabricación nacional «Flor del Arroyo» interpretada por la notable artista Adela Carbone.

# Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

**MILITARES**  
**SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 31 DE MAYO DE 1916**  
 Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.  
 Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.  
 Imaginaria: Otro de id. don Pablo Lorenzo.  
 Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Ingenieros.  
 Vigilancia: 12.º oficial del Regimiento número 70.

## CINE CONSEY

Grandiosa sesión para el miércoles 31 de Mayo de 1916.

La grandiosa película

### Las Antorchas

del célebre escritor francés Henri Bataille.

La preciosa película dramática

### La ruina de Manley

Una película cómica.

Mañana tres grandes sesiones a las horas de costumbre.

El sábado estreno de la grandiosa película

### FLOR DEL ARROYO

por Adela Carbone.

## NUEVO CINE

El sábado próximo tendrá lugar una sesión de cinematografía, empezando a las nueve, exhibiéndose un escogido programa de cintas.

El domingo se celebrará una sesión a las nueve, terminada la cual se dará principio a un lucido BAILE.

## Auto-correos de Menorca

Para dar mayor facilidad a este público, esta Empresa ha acordado establecer a más de los viajes que prestan ordinariamente, un doble servicio todos los domingos, a partir del 4 de junio, saliendo de Ciudadela un automóvil a las siete de la mañana y a las tres de la tarde, y de Mahón uno a la hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona, y otro a las tres de la tarde.

## Sociedad Iberia

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores el concurso anunciado para la provisión de la plaza de conserje de esta Sociedad, por renuncia del que la desempeñaba se convoca por segunda y última vez a los que aspiren ocuparla hasta el día 5 del próximo Junio, en que aspira dicho plazo.

Las condiciones estarán expuestas en Secretaría todos los días de 18 a 20.

Mahón 25 Mayo de 1916.— El Secretario, Francisco Morera.

## Carmen Ossorio

Gortadora

Especialidad en trajes para niños.

San Roque, 12.

## Ebanistas y carpinteros

No hay ningún taller que sirva las tablas de mármol para muebles más baratas como el antiguo de la calle del Rosario, núm. 3.

Especialidad en mármol rojo Alicante.

## Para vender

Por ausencia de su dueño se vende tienda de comestibles en calle centrica.

Para informes en esta imprenta.

Madrid 31.

## Nacionales

En el Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso estuvo presidida por el señor Villanueva, dando comienzo a las 3'25.

Ocupan el banzo azul el conde de Romanones y los ministros de la Gobernación, Fomento e Instrucción señores Ruiz Gimenez, Gasset y Burell.

El señor Ruiz Gimenez se levanta y dá lectura a algunos proyectos que ya tenía anunciados.

El diputado maurista don Angel Ossorio y Gallardo reclama una pronta solución a las protestas y peticiones de los aragoneses.

No se les atiende, dice, porque no gritan, como los catalanes, pero su causa es tan justa o más que los de estos y urge por tanto que el Gobierno les atienda si quiere ahorrarse conflictos.

Concedida la palabra al diputado por Barcelona don Hermenegildo Giner de los Rios, empieza denunciando que el consul alemán en dicha plaza ha hecho presión sobre el Gobernador señor Suarez Inclán, logrando fuese suspendida la conferencia que tenía anunciada el notable periodista señor Diaz Reig, acerca de sus visitas al campo de batalla francés y al generalísimo Joffre.

El conde de Romanones niega que la suspensión obedezca a presión alguna, y que sólo fué motivada para evitar ulteriores consecuencias, pues de todos es sabida la germanofobia del citado escritor, y por tanto era de temer vertiera conceptos en pugna con la neutralidad que guarda la nación y para evitar esto, se creyó prudente no autorizar dicha conferencia.

El Gobierno dijo, tiene criterio fijo y propio, y ni en este caso ni en ninguno, obra por imposiciones de nadie.

El diputado republicano don Julián Nogués anuncia una interpelación acerca de las compras de sulfato de cobre hechas por el Gobierno y forma en que se llevó a cabo el reparto.

El señor Gasset ofrece estudiar el asunto y contestarle luego, lo propio que al señor Bugallá.

Niega el ministro de Fomento que el Estado perdiera cinco millones de pesetas en la compra de trigos.

Interpela don Pablo Iglesias al señor Burell y éste le contesta diciéndole que a pesar de titularse representante de los obreros no hay tal cosa, ya que el señor Iglesias antes que nada es político y antepone siempre la política a la cuestión social; si acaso, agrega, podrá titularse representante de los obreros el señor Mendoza, aquél sí, que solo a los obreros debe sus votos, y no a partido alguno determinado.

Contéstale airado el señor Iglesias, manifestando que él toda su vida ha sido igual y no ha cambiado de parecer nunca, cosa que no pueden decir todos y tal vez el propio ministro.

Anuncia luego el señor Iglesias que se ocupará de los Jueces de Valencia, La Unión y Logroño y se levanta la sesión.

En el Senado

La sesión del Senado la preside el ilustre marqués de Alhucemas.

Juran su cargo varios senadores y

procédese a elegir la Comisión de Obras Públicas.

Entrase en la orden del día y se reanuda la discusión del Mensaje de la Corona.

El ex ministro don Faustino Rodríguez Sampedro aplaude la política de neutralidad que desarrolla el Gobierno.

Pide se atienda debidamente al Ejército en sus justas aspiraciones, critica acerbamente la política financiera desarrollada por el señor Urzáiz durante el tiempo que estuvo en Hacienda y censura la política que desarrolla actualmente el Gobierno, en Marruecos.

Contéstale el señor Gallega, de la Comisión.

El señor Alba ha prometido contestarle mañana en lo referente a la Hacienda. Levántase la sesión.

Un médico español libertado

Hace cosa de un mes que el médico de Eibar don Ciriaco Aguirre se dirigía a Niza acompañando a un enfermo, compañero suyo de profesión.

Al llegar a San Sebastián, un amigo del doctor Aguirre, que tiene un hijo en Alemania, le pidió como favor que depositara una carta con un cheque en Suiza.

La carta y el cheque iban dirigidas a Alemania, y esperaba el remitente que así llegara con seguridad.

Accedió el médico de Libar sin tener presente las rigurosas disposiciones que rigen ahora en Francia. Y al pasar la frontera, cuando iba a hacerse el registro habitual, presentó la carta cerrada.

Aunque ésta no decía nada de particular, el señor Aguirre fué conducido a Bayona entre bayonetas, y allí quedó preso e incomunicado, con sujeción a todas las severidades del régimen carcelario más riguroso, siendo lo más curioso del caso que el Dr. Aguirre ha sido siempre un francófilo decidido.

Se le formó proceso, acusándole de espionaje y ya se hallaba pronto a comparecer ante un consejo de guerra, cuando enterado del caso el gobierno español, empezó sus trabajos en pró de dicho médico, trabajos que han dado feliz resultado, logrando que ayer fuese puesto en libertad.

Excursión de las tropas españolas

En el ministerio de la guerra manifestaron anoche a los periodistas que una comisión de jefes y oficiales de Tetuán, un Escuadrón de Victoria Eugenia y fuerzas regulares indígenas llevaron a cabo una excursión a Sedla, regresando a Larache sin novedad.

En el Fondack fueron obsequiados por los principales del Fondack.

Noticia que se desmiente

El ministro de Estado don Amalio Gimeno ha desmentido los rumores circulados estos días de que hayan pasado tropas portuguesas por España, con destino a Francia.

Radicales y regionalistas

Comunican de Barcelona que en la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento de Barcelona los concejales radicales presentaron una proposición, en la cual se manifiesta que en los actos públicos que el Ayuntamiento asista en la Mancomunidad, se entenderá celebrados dentro de la ciudad española y que de no ser así, se acuerde separarse de dicha Mancomunidad.

Con tal motivo se originó una gran discusión.

Defiende la proposición el concejal radical señor Mir y Miró, quien se vé intenta promover un debate con los antonomistas.

El señor Ruiz y Cadafalch usó de la palabra, atacando duramente a los radicales, quienes dice pretenden acaparar el españolismo, cuando antes defendiendo al fusilado Ferrer negaban a la Patria.

Funerales por los irlandeses

Los jaimistas catalanes han acordado celebrar solemnes funerales por los irlandeses fusilados.

Torero gravísimo

El matador de toros Agustín García Malla, herido el domingo último en una de las plazas de Barcelona, se halla gravísimo, temiéndose de un momento a otro un fatal desenlace.

Un ladrón a quien las películas enseñaron a robar

Dicen de Zaragoza que la policía ha detenido a un ladronzuelo de 16 años, que había sembrado la alarma en toda la ciudad por la frecuencia de sus robos.

Elegía como campo de operaciones los pisos altos, en los cuales penetraba por los tejados.

Preguntado cómo tan joven había aprendido a cometer tales robos, dijo que las películas le habían enseñado sus audaces procedimientos.

## Extranjeras

Exitos alemanes

Un despacho oficial de Berlín da cuenta de que al sur del bosque de los Cuervos y en Cumieres, hubo ayer violenta lucha, y que después de un gran combate las tropas alemanas lograron apoderarse de importantes posiciones entre Mort d'Home y Cumieres, cogiendo prisioneros a 35 oficiales franceses y 1.313 soldados.

Los alemanes rebazaron un ataque contra la región de Souchez y otros puntos.

Los taubés bombardearon ayer con éxito unos destroyers ingleses frente a Ostende.

La lucha en los Balkanes

Otro despacho de Berlín da cuenta de que en los Balkanes las tropas germano-búlgaras ocuparon el desfiladero de Rapel, en el cual se fortificaron debidamente, al objeto de prevenirse de posibles ataques de los aliados.

Buque austriaco a pique

Un despacho oficial de Roma da cuenta de que un buque de guerra italiano torpedeó a un transporte austriaco frente a Trieste, hundiéndolo.

En Salónica

Dicen de Atenas que en Salónica los búlgaros bombardearon las avanzadas aliadas en Vardar y Kiliudir.

El parte austriaco

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que en Besarabia, las tropas austriacas cañonearon a las rusas, que se acercaban a su frente.

En el frente italiano anuncia que logran atravesar el Valle Ana extendiéndose por las vertientes del Tel, fortificándose en la altura del Monte Asiajo.

Asimismo anuncia que se apoderaron de Marlezlro, Monte Zungarello, Carnedi, Campobiano, y altos del Valle de Besnia, de donde los italianos fueron desalojados por completo.

PRENSA ASOCIADA.

## ÚLTIMA HORA

A la hora de cerrar el presente número (once mañana) llega el vapor «Monte-Toro» que es esperado directo de Barcelona.

Dicho buque, conduciendo el Capitán General, debe de salir para Palma esta noche a las once.

De público se afirma que el motivo del retraso del vapor es debido a que a la salida del puerto de Barcelona, rozó con otro barco, sufriendo algunas averías que le fueron reparadas provisionalmente, emprendiendo de nuevo el viaje con tres horas de retraso.

Nos hemos personado por dos veces en «La Marítima» en donde no se nos ha podido facilitar detalle alguno acerca del particular, por ignorarlo los empleados, limitándonos por tanto a transcribir lo que sobre el particular, de público se dice.

Imp de F. Truyol.—Infanta, 17.

# TEATRO DE VERANO

## Miércoles 31 de mayo de 1916

DEBUT DEBUT DEBUT DEBUT

Acontecimiento grandioso Éxito sin precedentes

### SOLO POR CINCO FUNCIONES

# LOS HARTURS

Entusiasmo sin igual por los **COLOSOS DEL ARTE DE VARIETES** con sus duettos, diálogos y tríos de canto y baile, decorado expreso en cada número, el maximum de la riqueza en todos sus detalles.

## HERMOSAS E INTERESANTES PELÍCULAS

### DE LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

## MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

# MUEBLES

## EN CASA SIN TRES

PLAZA DEL PRINCIPE 6.—MAHÓN

En Muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

### El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, "moral e interesante".

Un cuaderno semanal de "DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO".

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.